



Генеральная Ассамблея

Distr.
GENERAL

A/45/556
11 October 1990

ORIGINAL: RUSSIAN

Сорок пятая сессия
Пункт 56к повестки дня

ВСЕОБЩЕЕ И ПОЛНОЕ РАЗОРУЖЕНИЕ

Оборонительные концепции и политика в области безопасности

Записка Генерального секретаря

Получено представленное согласно резолюции 44/116 Р Генеральной Ассамблеи от 15 декабря 1989 года сообщение Союза Советских Социалистических Республик от 7 сентября 1990 года, которое воспроизводится в приложении к настоящей записке.

ПРИЛОЖЕНИЕ

Информация, представленная государствами

СОЮЗ СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК

[Подлинный текст на русском языке]
[7 сентября 1990 года]

1. В Советском Союзе убеждены, что окончание "холодной войны" и переход к качественно новому мирному периоду в международных отношениях предполагает формирование новой модели безопасности, которая ориентировалась бы не на наращивание вооружений, а на их неуклонное сокращение, использование исключительно политических методов урегулирования разногласий, возникающих между членами международного сообщества. Успешное развертывание этого процесса будет зависеть от того, насколько последовательно он будет сопровождаться адекватной трансформацией политики государств в области безопасности. Наряду с этим в современной обстановке возрастает значение правильного понимания и предсказуемости целей и намерений государств и их союзов в военно-политической сфере. В наиболее концентрированном виде они находят отражение в военных доктринах государств. Вот почему обсуждение этих доктрин приобретает сейчас особо важный характер.

2. Советский Союз разработал и принял в 1987 году новую оборонительную военную доктрину. Она представляет собой систему официально принятых основополагающих взглядов на предотвращение войны, военное строительство, подготовку обороны страны и Вооруженных Сил СССР к отражению агрессии, а также на способы ведения вооруженной борьбы по защите государства.

3. В советской военной доктрине различают две органически взаимосвязанные стороны - политическую и военно-техническую.

4. Политическое содержание доктрины раскрывается в следующих ключевых положениях:

- СССР не связывает свое настоящее и будущее с военным решением международных проблем. Он безоговорочно отвергает войну как средство разрешения межгосударственных споров и противоречий - экономических, политических, идеологических, каких бы то ни было других. Спорные международные проблемы должны решаться мирными путями, политическими средствами. Война как средство достижения политических целей в нынешних условиях себя полностью изжила, стала неприемлемой и недопустимой.

- Сохранение мира Советский Союз считает высшей общечеловеческой ценностью. Он никогда, ни при каких обстоятельствах не начнет первым военных действий против какого-либо государства, вообще не прибегнет к таким действиям, если сам не станет объектом агрессии, вооруженного нападения. Никогда не применит первым ядерное оружие.

- СССР никому не угрожает, ни на кого не собирается нападать, не имеет территориальных притязаний ни к одному государству в мире и ни к одному народу не относится как к своему врагу. Напротив, мы готовы со всеми странами мира строить отношения на основе взаимного учета интересов, безопасности и мирного сосуществования.

- Свою безопасность СССР рассматривает как составную часть всеобщей, равной безопасности и связывает ее с прекращением гонки вооружений, осуществлением реального разоружения. В наши планы не входит нанесение ущерба чьей-либо безопасности. Мы строго соблюдаем и будем соблюдать все международные обязательства, вытекающие из Устава ООН, многосторонних и двусторонних договоров и соглашений между странами и из общепризнанных норм международных отношений.

- Строительство и подготовка Советских Вооруженных Сил подчинены решению задачи предотвращения войны. Исходя из того, что существующее в настоящее время примерное военное равновесие остается пока решающим фактором недопущения войны, СССР будет прилагать усилия для его поддержания на все более низком уровне. К военному превосходству СССР не стремится и рассматривает взаимное сокращение вооружений как задачу исторического значения.

5. На базе этих политических установок формируется военно-техническая сторона советской военной доктрины, которая охватывает вопросы оборонного строительства, технического оснащения Вооруженных Сил, определения форм и способов отражения возможной агрессии и подготовки войск и сил флота к решению этой задачи.

6. Оборонительная военная доктрина Советского Союза не только провозглашена, но и последовательно реализуется. В соответствии с ней осуществляется новый подход к определению состава вооруженных сил, их структуре, военному строительству в целом на основе принципа разумной достаточности для обороны.

7. В отношении стратегических наступательных вооружений этот принцип означает примерное равновесие в таких вооружениях между СССР и США. Их структура может быть различна, но потенциальные возможности на любом уровне сокращений должны быть сопоставимы.

8. С этих позиций Советский Союз ведет переговоры с США о сокращении стратегических наступательных вооружений и готов договориться затем о еще более глубоких и радикальных сокращениях.

9. В отношении обычных вооруженных сил под оборонной достаточностью мы понимаем такой их боевой состав, при котором стороны способны отразить возможную агрессию, но вместе с тем не обладают возможностями осуществить нападение и вести крупномасштабные наступательные операции. Это означает: придание вооруженным силам ненаступательной структуры; ограничение состава ударных систем вооружений; изменение группировок вооруженных сил и их дислокации с учетом решения оборонительных задач; снижение масштабов военного производства, военных расходов и военной деятельности в целом.

10. Советский Союз выполняет заявленное с трибуны Организации Объединенных Наций в 1988 году решение о сокращении в одностороннем порядке своих войск и вооружений. В соответствии с этим решением к 1991 году численность Вооруженных Сил СССР будет уменьшена на 500 тысяч человек, на 10 тысяч танков, 8,5 тысячи артиллерийских систем, 820 боевых самолетов.

11. Реализуя положения Договора о РСМД, Советский Союз на настоящий момент полностью ликвидировал ракеты меньшей дальности и завершает уничтожение ракет средней дальности. Одновременно СССР в инициативном одностороннем порядке выводит

с территории других стран Варшавского Договора значительное количество тактических ядерных зарядов и предлагает начать отдельные переговоры по тактическому ядерному оружию в Европе.

12. Параллельно с сокращением вооруженных сил и вооружений в оборонительном духе преобразуется структура Советских Вооруженных Сил. Уменьшается число военных округов, армий, общевойсковых дивизий. Изменяется соотношение между наступательными и оборонительными средствами в пользу последних. Ликвидированы оперативные маневренные группы.

13. Меняется система подготовки в военных учебных заведениях СССР. Она становится более открытой, практикуется обмен опытом организации занятий не только с армиями союзных и нейтральных стран, но и с представителями армий государств НАТО. Советский Союз однозначно признает полезность расширения и углубления связей по военной линии, контактов между солдатами, офицерами и генералами различных армий, что позволит лучше узнать друг друга, снять идеологические наслоения времен "холодной войны".

14. Сокращается количество крупных учений. Советский Союз выступает за принятие широких мер по ограничению масштабов военной деятельности и призывает воздерживаться от учений, размах которых трудно отличить от реального развертывания войск.

15. В течение 1989-1990 годов объем военного производства в СССР снижается почти на 20 процентов. На 1990 год на цели обороны в СССР выделено 71,0 миллиарда рублей, что на 8,2 процента меньше, чем в 1989 году.

16. Современное развитие создает условия для преодоления блоковой модели и разделения стран на враждующие лагеря. Оно отвечает интересам народов жить во взаимной гармонии, без искусственных барьеров и идеологической вражды. Учитывая это, Советский Союз и его союзники считают необходимым пересмотреть характер и функции Варшавского Договора и приняли в июне сего года на совещании Политического консультативного комитета решение о постепенной трансформации своего союза в союз политический.

17. Мы приветствуем встречные шаги стран - членов НАТО по преобразованию Североатлантического союза, закрепленные в Лондонской декларации, и готовы в самом конструктивном духе рассмотреть заложенные в ней новые идеи по укреплению безопасности.

18. Советский Союз за утверждение большей открытости и транспарентности в военной области, что помогло бы снять многие озабоченности, отчетливее увидеть возможности выхода на новую формулу обеспечения безопасности. В этой связи мы поддерживаем выработку государствами системы мер доверия и контроля, единых критериев и параметров открытости, включая применение на практике стандартизированной системы отчетности ООН о военных расходах.

19. Важное значение имеет предметное обсуждение и сопоставление оборонительных концепций государств. Советский Союз и его союзники явились инициаторами проведения в январе-феврале сего года в Вене семинара по военным доктринам. Этот семинар стал уникальной и существенной военно-политической мерой доверия, еще одним крупным шагом в сторону большей открытости военной деятельности и преодоления "образа

врага". Он дал дополнительный импульс венским переговорам, всему разоруженческому процессу. Мы с удовлетворением восприняли предложение государств НАТО о проведении еще одной подобной встречи и видим ее цель в переходе от понимания сложившихся взглядов и оценок к приданию военным доктринам в Европе сугубо оборонительного характера.

20. Советский Союз выступает за глобализацию разоруженческого процесса, что в нашем понимании предполагает как охват переговорами на многосторонней основе всех категорий вооружений, так и адекватный вклад всех стран в достижение целей разоружения, в том числе путем трансформации своих военно-политических концепций.

21. Мы убеждены, что для углубленного изучения вопроса об оборонительных концепциях и политике в области безопасности необходимо в полной мере задействовать разоруженческий потенциал Организации Объединенных Наций, в частности Первого комитета ее Генеральной Ассамблеи, Комиссии ООН по разоружению. Обоснованными представляются и предложения о проведении исследования Генерального секретаря ООН на этот счет. Советский Союз считает, что вовлечение ООН в диалог по этому вопросу будет стимулировать активное участие всех государств в формировании новой, мирной модели международной безопасности.
